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PRIMER EXAMEN PARCIAL 

TEMARIO C 

TEMA 1. (30 puntos) 

Resuelva como corresponda en cada caso: 

a) √2𝑥 + 15 − 2 = √6𝑥 + 1 b) 𝑥2 + 9𝑥 ≤ 𝑥3 + 9 

c) 𝑥3 − 26𝑥
3
2 − 27 = 0 

TEMA 2. (20 puntos) 

La empresa “El metal Dorado” se dedica a preparar barras de metal con aleaciones de oro y plata 

para exportación y fabricación de joyería local.  Ha entrado un pedido en el cual le solicita 150 gramos 

de este metal con una concentración de oro al 30%.  Actualmente solo dispone de dos barras con 

este tipo de aleación, pero una de ellas tiene una concentración de oro al 50% y el otro al 10%.  

¿Cuántos gramos de cada barra deben fundirse para despachar el pedido? 

TEMA 3. (20 puntos) 

En un triángulo rectángulo cuya hipotenusa mide 24 metros y su cateto 

vertical mide 12 metros, se inscribe un sector circular y un triángulo 

rectángulo de menor tamaño.  Determine el valor del área sombreada. 

TEMA 4. (15 puntos) 

Dada la figura adjunta, se sabe que: 𝐴𝐺𝐹𝐵̂ = 140𝑜, 𝐷𝐶̂ = 90𝑜, 𝐹𝐵̂ =

50𝑜  y  𝐺𝐹̂ = 30𝑜.  Si el punto “E” es el centro del círculo, calcule: 

a) El ángulo  𝛽 

b) El ángulo  𝛼 

c) El ángulo  𝜃 

TEMA 5. (15 puntos) 

La figura muestra un triángulo isósceles cuyos lados iguales miden 20 centímetros 

y el tercer lado mide 24 centímetros.  Si la altura del trapecio que se encuentra 

inscrito es de 4 centímetros, determine su área. 

 

SOLUCIÓN DEL   EXAMEN 

A 

B 

D 
E 

𝛼 

H 
𝛽 

𝜃 

F 

G 

C 
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Tema 1: (30 puntos) 

 

Resuelva como corresponda en cada caso: 

a) √2𝑥 + 15 − 2 = √6𝑥 + 1     b)  𝑥2 + 9𝑥 ≤ 𝑥3 + 9 

c) 𝑥3 − 26𝑥3/2 − 27 = 0 

 
INCISO A 

 
 
No. 
 

 
Explicación 

 
Operatoria 

 
 
 
 
 
 
1.  

 
Se deberá al cuadrado de ambos lados de la 

ecuación y simplificar. 
 

Teniendo en consideración que 
 

(√𝑎)
2

= (𝑎1/2) 2 = 𝑎 

 

 

(√2𝑥 + 15 − 2)
2

= (√6𝑥 + 1)
2

 

 

Sabiendo que  (𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 

 

2𝑥 + 15 − 4√2𝑥 + 15 + 4 = 6𝑥 + 1 

 

18 − 4𝑥 = 4√2𝑥 + 15 

  

Se divide dentro de 2: 

9 − 2𝑥 = 2√2𝑥 + 15 

 

 
 
 
 
2. Al elevar ambos lados de la ecuación al 

cuadrado queda de la siguiente forma: 

 

(9 − 2𝑥)2 = (2√2𝑥 + 15)
2

 

 

81 − 36𝑥 + 4𝑥2 = 4(2𝑥 + 15) 

 

81 − 36𝑥 + 4𝑥2 = 8𝑥 + 60 

 

4𝑥2 − 44𝑥 + 21 = 0 

 

 
 
 

 
A través de  la fórmula cuadrática. 

 

 

4𝑥2 − 44𝑥 + 21 = 0 
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3. 

𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
 

 

 

𝑥 =
−(−44) ± √(−44)2 − 4(4)(21)

2(4)
 

 
Queda: 
 

𝑥1 =
21

2
 

 

𝑥2 =
1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
4.  Comprobar si  𝑥1 y 𝑥2 son solución de la 

ecuación.  

 

Para 𝒙𝟏 =
𝟐𝟏

𝟐
 : 

 
4 ≠ 8 

 

Para 𝒙𝟐 =
𝟏

𝟐
 : 

 
2 = 2 

 
Por lo tanto la única solución de la 
ecuación es : 
 

𝒙 =
𝟏

𝟐
 

 

 

INCISO B 

 
 
NO. 
 

 
EXPLICACIÓN 

 
                             OPERATORIA 

 
 
1.  Se debe pasar la expresión del 

lado izquierdo al derecho. 

 

𝑥2 + 9𝑥 ≤ 𝑥3 + 9 

 

𝑥3 − 𝑥2 − 9𝑥 + 9 ≥ 0 

 

 

                                                                                         𝒙 =
𝟏

𝟐
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2. Factorizando y simplificando 

se tiene: 

 

𝑥3 − 𝑥2 − 9𝑥 + 9 ≥ 0 

 

(𝑥3 − 𝑥2) − (9𝑥 − 9) ≥ 0 

 

𝑥2(𝑥 − 1) − 9(𝑥 − 1) ≥ 0 

 

(𝑥2 − 9)(𝑥 − 1) ≥ 0 

 

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)(𝑥 − 1) ≥ 0 

 

 
 
 
 
 
 
 
3. Determinar los puntos críticos 

igualando a cero la 
desigualdad. 

 

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)(𝑥 − 1) = 0 

 

Para (𝑥 − 3) = 0 

 

𝑥 = 3 

 

Para (𝑥 + 3) = 0 

 

𝑥 = −3 

 

Para (𝑥 − 1) = 0 

 

𝑥 = 1 

 
 
 
4.  Elaborar tabla de signos en 

donde K será el valor de 
prueba. 

 
 
5. 

 
Las posibles soluciones se 

encuentran en los intervalos: 
 

𝒙∈: [−𝟑, 𝟏] 𝑼 [𝟑, +∞) 

R./ 

                                                                                          
                                                                                       𝒙∈: [−𝟑, 𝟏] 𝑼 [𝟑, +∞) 
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INCISO C 

 
NO. 
 

 
EXPLICACIÓN 

 
OPERATORIA 

 
1.  

 
Ordenar los exponentes de la variable x de 

tal modo que se pueda realizar una 
sustitución.   

 

 

𝑥6/2 − 26𝑥3/2 + 27 = 0 

 
 
 
2. Realizar sustitución 𝑢 = 𝑥3/2 

 

 

(𝑥3/2)
2

− 26𝑥3/2 + 27 = 0 

 

(𝑢)2 − 26𝑢 + 27 = 0 

 

 
 
3. 

 
Resolver ecuación cuadrática con la 

sustitución propuesta.  
 

 

𝑢1 = 27 
 

𝑢2 = −1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
4.  Regresando a la variable original por medio 

de la sustitución realizada.  

 

Para 𝑢1 = 27 : 
 

27 = 𝑥3/2 
 

𝑥 = 272/3 
 

𝑥 = 9 
 

 
Para 𝑢1 = −1 : 

 
−1 = 𝑥3/2 

 
𝑥 = (−1)2/3 

 
𝑥 = 1 

 



Universidad de San Carlos de Guatemala 
Facultad de Ingeniería 

Departamento de Matemática 
Matemática Básica 1 

 

 

 

 

 

Tema 2: (20 puntos)  
  

La empresa “El metal Dorado” se dedica a preparar barra de metal con aleaciones de oro 

y plata para exportación y fabricación de joyería local. Ha entrado un pedido en el cual le 

solicita 150 gramos de este metal con una concentración de oro al 30%. Actualmente solo 

dispone de dos barras con este tipo de aleación, pero una de ellas tiene una concentración 

de oro al 50% y el otro al 10%. ¿Cuántos gramos de cada barra deben fundirse para 

despachar el pedido?  
 
 

No 
 

EXPLICACION 
 

OPERATORIA 

1. 
Plantear un esquema que describa el 

problema. 

 

 
          Plata: 70% 

          
           oro: 30% 

 

Se sabe que se necesita 150 gramos de las cuales: 
 

𝑀𝑎𝑠𝑎𝑃𝑙𝑎𝑡𝑎 = 0.7 ∗ 150𝑔𝑟. = 105 𝑔𝑟. 
 

𝑀𝑎𝑠𝑎𝑜𝑟𝑜 = 0.3 ∗ 150𝑔𝑟. = 45 𝑔𝑟. 
 
 

 
 
5. Al realizar la comprobación respectiva para 

determinar si ambas son solución de la 
ecuación, se llega a la siguiente conclusión:  

 

La única solución válida de la ecuación es: 

 

𝒙 = 𝟗 
 

 

R./ 

                                                                                         𝒙 = 𝟗 
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Pero solo se posee dos barras  en las que: 
 
 

 
1. Plata: 50% y oro: 50% 

          
2. Plata: 90% y oro: 10% 

 
Por lo tanto se plantea una ecuación en la cual se 
pueda determinar cuántos gramos de oro se 
necesita de cada una de las barras disponibles para 
obtener una concentración del 30%.  
 
 

2. 

 
Planteando ecuación.   

 
Recordar que  

 
%𝐶𝑜𝑛𝑐𝑒𝑛𝑡𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 ∗ 𝑀𝑎𝑠𝑎 ( 𝑔𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠) 

 

Si 𝑥 =  𝑔𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠 𝑑𝑒 𝑜𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑟𝑟𝑎 1 , entonces  
150 − 𝑥 =  𝑔𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠 𝑑𝑒 𝑜𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑟𝑟𝑎 2 

 
 
Para la barra 1: 
 

0.5 𝑥 
 

Para la barra 2: 
 

0.1 (150 − 𝑥) 
 
Por lo tanto, la suma de la masa de oro de cada una 
de ellas debe ser igual a la masa solicitada, 45 
gramos.  
 

0.5𝑥 + 0.1(150 − 𝑥) = 45 
 

 

3. Resolver ecuación planteada.  

 
0.5𝑥 + 0.1(150 − 𝑥) = 45 

 

0.5𝑥 + 15 − 0.1𝑥 = 45 
 

0.4𝑥 = 30 
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𝑥 =
30

0.4
 

 
𝑥 = 𝟕𝟓 𝒈𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒐𝒓𝒐 𝒅𝒆 𝒃𝒂𝒓𝒓𝒂 𝟏 

 
Por lo tanto: 
 

150 − 𝑥 = 𝐺𝑟𝑎𝑚𝑜𝑠 𝑑𝑒 𝑜𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑏𝑎𝑟𝑟𝑎 2 
 

150 − 𝑥 = 𝟕𝟓 𝑮𝒓𝒂𝒎𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒐𝒓𝒐 𝒅𝒆 𝒃𝒂𝒓𝒓𝒂 𝟐 
 
 

 
 

Tema 3: (30 puntos) 

En un triángulo rectángulo cuya hipotenusa mide 24 metros y 

su cateto vertical mide 12 metros, se inscribe un sector 

circular y un triángulo rectángulo de menor tamaño. 

Determine el valor del área sombreada.  

 

NO. EXPLICACIÓN 
 

OPERATORIA 
 

 
 

 
1 
 
 
 

El área sombreada se determinada por 
el siguiente planteamiento:  

Á𝑟𝑒𝑎𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑎𝑑𝑎

= á𝑟𝑒𝑎𝑇𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 1

− á𝑟𝑒𝑎𝑠𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟

− á𝑟𝑒𝑎𝑇𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜  2 

R./                 Debe fundirse 75 gramos de oro de la barra al 50% y 75 gramos de la barra al 10%.  
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2 

 
Determinar área del triángulo 

rectángulo 1 (Triángulo mayor).  
 

 
 

Utilizando teorema de Pitágoras para determinar el 
cateto B: 
 

122 + 𝐵2 = 242 
 

𝐵 = 12√3 
 
 
 
Por lo tanto, 
 

á𝑟𝑒𝑎𝑇𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 1 =
1

2
 (𝐵𝑎𝑠𝑒)(𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎) 

 
 

á𝑟𝑒𝑎𝑇𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 1 =
1

2
 (12√3)(12) 

 

á𝒓𝒆𝒂𝑻𝒓𝒊á𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐 𝒓𝒆𝒄𝒕á𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐 𝟏 = 𝟕𝟐√𝟑 
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3 

 

Determinar el área del sector circular. 

 

 
                                                                           

 

á𝑟𝑒𝑎𝑠𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 =
1

2
(Á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜)𝑟2 

 
 

Donde: 
 

• Ángulo= 
𝜋

3
 

• 𝑟 = 12 
 

 

á𝑟𝑒𝑎𝑠𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 =
1

2
(

𝜋

3
) (12)2 

 
 

á𝒓𝒆𝒂𝒔𝒆𝒄𝒕𝒐𝒓 𝒄𝒊𝒓𝒄𝒖𝒍𝒂𝒓 = 𝟐𝟒𝝅 
 
 
 
 

 

4 
Determinar el área del triángulo 
rectángulo 2. 

 

 
 

El lado de 4√3 se obtuvo por medio de la tangente : 
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𝑇𝑎𝑛 (30) =  
12

𝑙
 

 

𝑙 =
12

𝑡𝑎𝑛(30)
= 4√3 

 
 Por lo tanto, 
 

á𝑟𝑒𝑎𝑇𝑟𝑖á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 𝑟𝑒𝑐𝑡á𝑛𝑔𝑢𝑙𝑜 2 =
1

2
 (12)(4√3) 

 
 

á𝒓𝒆𝒂𝑻𝒓𝒊á𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐 𝒓𝒆𝒄𝒕á𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐 𝟐 = 𝟐𝟒√𝟑 

 
 

5 Sustituyendo datos en la ecuación. 

 

Á𝑟𝑒𝑎𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑎𝑑𝑎 = 72√3 − 24𝜋 − 24√3 
 

Á𝒓𝒆𝒂𝑺𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒂𝒅𝒂 = 𝟕. 𝟖𝟑 𝒖𝟐 
 

 
 

Tema 4: (15 puntos) 

Dada la figura adjunta, se sabe que: 𝐴𝐺𝐹𝐵̂ = 140°, 𝐷𝐶̂ =
90°, 𝐹𝐵̂ = 50° y 𝐺𝐹̂ = 30°. Si el punto “E” es el centro 

del círculo, calcule: 

 

a) El ángulo 𝛽 

b) El ángulo 𝛼 

c) El ángulo 𝜃 

 

 

 

 

 

 
R. /                                                El área sombreada es 𝟕. 𝟖𝟑 𝒖𝟐. 
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NO. 

 
EXPLICACIÓN OPERACIÓN 

2 

Identificar el ángulo 𝛽 , 𝛼 𝑦 𝜃 
utilizando las propiedades de medida 

de arcos y ángulos en la circunferencia 
siguientes: 

 

∝ =  
𝐹𝐵̂

2
 

 

𝜃 =
𝐷𝐶̂ + 𝐵𝐹𝐺̂

2
 

 

𝛽 =
𝐴𝐷𝐶𝐵̂ − 𝐴𝐹𝐺𝐵̂

2
 

 

3 
Hallar 𝛽 es necesario conocer las 

medidas de 𝐴𝐷𝐶𝐵̂. 

 

Como 𝐴𝐹𝐺𝐵̂ = 140°, entonces: 
 

𝐴𝐷𝐶𝐵̂ = 360° − 𝐴𝐹𝐺𝐵̂ 
 

𝐴𝐷𝐶𝐵̂ = 360° − 140° 
 

𝐴𝐷𝐶𝐵̂ = 220° 

 
Por lo tanto: 
 

𝛽 =
𝐴𝐷𝐶𝐵̂ − 𝐴𝐹𝐺𝐵̂

2
 

 

𝛽 =
220° −  140°

2
 

 
𝜷 = 𝟒𝟎° 

 

4 Determinar el ángulo∝. 

 

Como 𝐹𝐵̂ = 50°, entonces:  
 

∝ =  
𝐹𝐵̂

2
 

 

∝ =  
50

2
 

 
∝ =  𝟐𝟓° 
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5 
Hallar el ángulo 𝜃. 

 
 

 

Se calcula 𝐵𝐹𝐺̂ para determinar 𝜃 : 
 

𝐵𝐹𝐺̂ =  𝐺𝐹̂ + 𝐹𝐵̂ 
 

𝐵𝐹𝐺̂ =  30 + 50 
 

𝐵𝐹𝐺̂ =  80 ° 
 

Y como 𝐷𝐶̂ = 90°, entonces  
 

𝜃 =
𝐷𝐶̂ + 𝐵𝐹𝐺̂

2
 

 

𝜃 =
90 + 80

2
 

 
𝜽 = 𝟖𝟓° 

 

    R./ 
                                                           𝜷 = 𝟒𝟎° , ∝   𝟐𝟓°,   𝜽 = 𝟖𝟓° 

 
 
 

Tema 5: (15 puntos) 

La figura muestra un triángulo isósceles cuyos lados iguales 

miden 20 centímetros y el tercer lado mide 24 centímetros. 

Si la altura del trapecio que se encuentra inscrito es de 4 

centímetros, determine su área. 
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No 
 

EXPLICACION 
 

OPERATORIA 

1 
 

Realizar esquema del problema. 
 

 

2 
Calcular la altura del triangulo mayor 

(ℎ) 

 
ℎ2 + 122 = 202 

 

ℎ = √202 − 122 
 

ℎ = 16 
 

3 

Aplicar semejanza de triángulos para 
encontrar la base menor (𝑏) del 

trapecio que se encuentra inscrito 
en el triángulo isósceles. 

 
 

𝑏/2

12
=

12

16
 

 
𝑏

24
=

12

16
 

 
 
 

𝑏 =
12 ∗ 24

16
 

 
𝑏 = 18 

 
4   
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Se encontrará el área del trapecio. 
 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑇𝑟𝑎𝑝𝑒𝑐𝑖𝑜 = (
𝐵𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑎𝑦𝑜𝑟 + 𝐵𝑎𝑠𝑒 𝑚𝑒𝑛𝑜𝑟

2
) ∗ 𝐴𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 

 
Donde: 
 

• Base mayor = 24 

• Base menor = 18 

• Altura= 4 
 
Por lo tanto, 
 

Á𝑟𝑒𝑎 𝑇𝑟𝑎𝑝𝑒𝑐𝑖𝑜 = (
24 + 18

2
) ∗ 4 

 
Á𝒓𝒆𝒂 𝑻𝒓𝒂𝒑𝒆𝒄𝒊𝒐 = 𝟖𝟒 𝒄𝒎𝟐 

 

 

R. /      
                                                                                  Á𝒓𝒆𝒂 𝑻𝒓𝒂𝒑𝒆𝒄𝒊𝒐 = 𝟖𝟒 𝒄𝒎𝟐 

 


